



Megjelenik:  
minden  
vasárnap.

# ELŐRE



Telefon:  
326  
s z á m.

Ipari és kereskedelmi érdekek szolgálatában álló független kritikai hetilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal: <b>Sopron, Ógabona-tér 12.</b>	Felolós szerkesztő: <b>RÁTH GYULA.</b>	<b>Előfizetés ár:</b> Égész évre . . . . . 6 K - f Félévre . . . . . 3 K - f Negyedévre . . . . . 1 K 90 f
--	---	---

## Tülekedés.

Sopron, 1910 november 6.

Az, ami a kamarai választások körül Sopronban folyik, olyan mozgalomra fajult, amely ellen kénytelenek vagyunk e helyütt tiltakozó szavunkat felemleni, mert már igazán ott vagyunk, ahol a határjelző: eddig és ne tovább.

Ennek a tunya városnak halvérű lakosságát sikerült egyes elemeknek olyan forrongásba hozni, amilyenek csak követválasztásoknál is ritkán fordulnak elő. Ha idegen szemlélő látja ezt, azt mondhatja, ez igazán szép, fűdős és dicseretes dolog, úgy kell ennek lenni, intelligens város, intelligens kereskedői szívvel-lelkkel törekedjenek, hogy az ötvenként előforduló alkalmat felhasználják, hogy a kamarába odaváló elemeket küldjenek. Felfrissíteni a ki-merült erőt, megbecsülni a szerzett érdemeket (disztigválandó: érdemeket és nem jogokat, mert ilyenek nincsenek), méltányolni a tehetséget, igyekezni és törekvni. A kamarai kétségkívül az az intézmény, ami pécések a városnak, de a kereskedőknek (kereskedelem sajátos nincs) tekintélyt és dísz kölcsönöz.

Erre a belátásra jutottak a fennálló négy kereskedői egyesület vezetői és igyekeztek ezen az alapon egyöntetű, minden igényt lehetőség szerint figyelembe részesítő listát összeállítani. De itt álljunk meg egy kicsit.

Minek is van tulajdonképpen ennek a névszerkesztésnek négy szervezete? Ezt ha megvilágítjuk, rájövünk arra a sötét utra, amelyen a tülekedés megindult.

Kereskedői szervezetnek teljesen elégséges volna egy is, mert a kereskedők összeségének egyazon célja van: a boldogulás, a szervezetnek pedig nem lehet más célja, mint ennek az utját egyengetni. Ezt egy erős szervezettel sokkal inkább elérhetjük, mint négy részre tagolt gyenge egyesületekkel. Am baj van a hiúság körül.

Mert egy egyesületnek sehogyan se lehet annyi elnöke, alelnöke, ellenőre, választmányi tagja mint négynek, azután ha négy van, akkor összehasonlításokat is lehet tenni. A mi egyelőre nekünk számra nagyobb, a miénk pedig befolyásra, a harmadik korra büszke és van olyan, amely arra büszke, hogy tagjai csupa rendezett vallásúak. Igaz ugyan, hogy

ha baj van, akkor számra, befolyásra, korra és felekezetre való tekintet nélkül egyformán jajgat valamennyi, de azért egyesülni nem akarnak, mert valamiképpen a digitáriusai állás megcsúsznak.

Az elfogulatlanabb rész hajlandó több egyesülettel is elfogadni valamely állást; azután aszerint, ahogy a viszonyok alakulnak, egyik vagy másik ülésen leszója vagy felcseréli az egyik vagy másik egyesületet.

No már most ebből a fenekedésből, ebből a **tiszteletből** (???) állások iránti törtélemből — amelynek Sopronban van legtermőbb talaja — fejlődött ki a kamarai tagság iránti tülekedés, amely azért fenyeget, hogy a kivételesen egyszer egyesült négy szervezet együttes működését illúzióssá teszi.

A kamarai tagság kétségkívül tekintélyes tisztelesség. De csakis annak, akit érdemeiért, tehetségéért, araválóságáért kártársai erre érdemesítenek és megválasztanak. De abban a percben, amikor valaki úgy koldujja vagy akár milyen módon saját maga szedi össze magának a szavazatokat és így jut esztelg oda — ahova kártársai bizalma révén sohasem jutott volna — lehet

## Apró tárcák.

### A lelenec.

Fekteszemű, árva leányka.  
Ki volt apád, ki volt anyád?  
Idegen dalt hallottál mindig,  
Idegen asszony dajkadalt.

Kitettek korán falu eszöndőbe,  
Hiába sírsz az anyád után!  
Más játszótársad sohasem volt néked,  
Egy szürke, borzas macska csupán.

Ne vádold őket: apád, anyádát!  
Hogy ők a hiús, velkesek —  
Meleg volt nagyon a nyári éjjel,  
Mint szürke macskád oly meleg...

Kiss Arnold.

### Oceáni verseny egy szivarért.

Két hatszáz tonmás bárka futott be a newyorki kikötőbe a minap, amelyek június 17-én indultak el a Sumatra szigeten lévő

Pedsug város kikötőjéből. Mindkét bárka hat-száz tonmás és teljesen egyformán volt áruval megerhelve. Az egész tizennégyezer mérföldnyi utazás ideje alatt a két bárka nem is látta egymást, jóllehet megérkezésük idejében nem volt két óra különbség sem. Mivel a hajók Pedsug kikötőjéből másfél órával egymásután indultak el az utra, a győztes hajó tehát mindössze csak harminc perccel nyerte meg a tizennégyezer mérföldes versenyt. A győztes hajónak a „Bonanza”-nak kapitánya. Neis Telefsen, valamint a legyőzött „Gaapsa” parancsnoka, Ansen kapitány általánosn ismert személyiségek tengercsörökben. Ansen kapitánynak hatvanöt esztendő nehezedik vállalása s maga Telefsen is ötvenkilencedik évében van, de dacára annak, hogy negyvenöt éve járja az oceánokat s már huszonöt évvel ezelőtt hajóskapitány volt, még mindig vidám, erőteljes férfiú, tele életkedvvel és saját nyilatkozata szerint meg vagy egy negyedszázadig ura akar maradni a hullánoknak.

— A valóság az, hogy Ansen kollégám adósom egy jó szivarral, — magyarázta Telefsen kapitány a megérkezés napján — mivel abba fogadtam vele, hogy hamarabb fogom elérni a newyorki kikötőt. Igaz, hogy az egész diadalom csak jóformán egy hajszalon mult s elmondhatom magamról, hogy egy „orhoszalt” előztem meg csak a celnál versenytársamat.

Mindkét bárka tizenhat évvel ezelőtt készült és teljesen fáblól van felépítve. Egyik is, másik is 25 ezer zsák kávét hozott Sumatra szigetről. Az utazás, tekintettel arra, hogy több ízben napokom keresztül a legkedvezetlenebb időjárásai kellett megküdenők, 135 napig tartott. Telefsen kapitány saját állítása szerint ugyanazt az utat ezelőtt hét esztendővel 95 nap alatt tette meg. Mielőtt a két bárka elindult nagy utjára, a két kapitány fogadott — egy jó szivarba. A szivart Telefsen nyerte meg.

Gummisarok, cipőkrem, cipősámfá, cipőkötő, szállagtartó, gyöngycsokor és mindennemű díszmű bőrök nagy választéka.  
**Világhírű „O'SULLIVAN” gummisarok és „IDA” cipőkrem egyedüli raktára**

**Fleischer József**

börkereskedésében  
SOPRON, SZÉCHENYI-TÉR 20.

élelmesség, más is, de tisztesség soha. Se a kamarára, se az önjelöltről.

Még károsabb az önjelöltek túlekedésénél, ha egyes klikkek valamely nem a kereskedelmi téren, hanem inkább valamely agitációs működés terén szerzett érdemeket akarnak azzal jutalmazni, hogy a kamarába akarják bevásároltatni.

Önérzetes kereskedő természetesen egyik által sem befolyásolható, épen azért főrekednek egyesek mentül nagyobb zavart előidézni, hogy azután a zavarosban halászassanak.

Nagy hiba az is a jelen mozgalmaknál, hogy nem kereskedők is állanak. Valahogyan, valami révén a kereskedőválasztók listájára került becses nevük és ezt felakarták használni arra, hogy különféle fajtálmakra a kamarai tagsággal flasztromot tapasszanak.

E hó 20-án lesz a döntő ülkezet, addig még a jelek után itelve egész sereg gyűlés lesz, ahol igyekszik mindenki a saját jelöljéit határozatlatni. Arról, hogy programot fejtené valaki ki, vagy a jövő teendőiről beszélné, természetesen nem fog szó esni.

Annál több arról, hogy ki legyen a jelölt, sőt arról is, hogy ki ne legyen a jelölt.

Ilyen elvtelen, színehagyott és egyéni akarnokságokon alapuló mozgalomban igazán csak az egyesült egész szervezett ösztatartása eredményezhet olyan listát, amelyet mindenki elfogadhat, felvéve, ha a jelöltnek csak a kamara érdeke és nem egyéb mellékintézetek jönnek figyelembe. Ennek a négy testületnek mégis csak lesz annyi tekintélye és ereje, hogy keresztülviszi a listáját.

Ha nem lenne, ha a szubordináció legelemből fogalma is csodót mondana, akkor e város kereskedői nem sokkal arra, hogy a kamarát bírják.

Még szebb eredménye lenne azonban, ha a szétszórt erők egyesülhének a kereskedelem megszilárdítására és a négy egyesület egybeolvadva.

Ne vessenek kérem, hogy inkább szétbontimk mindegyik. Az sem lenne baj, ha a végén egyesülhének.

Amny eredmény bizonyosan volna, hogy az oda nem való alakok nem merünek a kamarai tagságról túlekedni, hanem megvárják, míg kártársai odaküldik.

Ha ugyan küldik.

## SZEMLE.

Felfedezett új aranyezék — újabb biztosítása a nyomor állandósításának. Oriási lába ejetle egész Ausztráliát az a hír, hogy Southern Cross közeleiben, Poosingban rendkívüli kiterjedésű és dugszagad aranyezéket fedeztek fel. Kiskánzáruk érdekében léhas bevélyeséget foglalkoz ki és körülbelül hetven négyösmérföldnyi területet foglaltak már le bányászati engedéllyel. Az a hír van elterjedve, hogy az aranyezék gazdagsága felülmúl minden eddigi ismert hasonló bányá aranytartalmát. Ha ez az új aranybánya a hozzá fűzött reményekkel igazolja, ugy bizonyos, hogy az amny is tultermésben szenvedő arany állandó értékcsökkenése újabb hatalmas lökést fog kapni, ami természetesen az összes többi anyag és áru értékeinek felszökésében, azaz drágulásában fog nyilvánulni. Ezen az új felfedezésen lehet még is miert örülnünk, hisz tudjuk, hogy a kaliforniai aranyezék felfedezését követő nagyobb aranyu aranytermelés okozta a jelenlegi, közel elviselhetetlen szociális bajok kulforrását képező drágaságot is.

Drágább lesz az utazás. A személydíjszabás felmérésének róme már régebbi idő óta kísért. A jövő évi költségvetésirányzatban ez a díjszabás-felmérés a beállított bevétel többletek által nyer meghatározást, bár a részletekről mit sem tudni. A tervezett nagy titokban tartják és csak annyi szivárogt ki belőle, hogy a mostani 16 zóna helyett 32 zóna lesz és hogy a hosszabb utak jelentékenyen meg fognak drágulni. De felemeltek a kisebb távolságu utak díjtételét is, valamint az egész mostani beosztást fenekestől fel fogják forgatni. Az új személydíjszabás január elsejével lépne életbe. Tudvaleg, hogy Baross Gábor 14 zónát állapított meg és a zónahatárt 225 km-re tette. 225 km-en túl fekvő bármely állomásra a di egy és ugyanaz volt. Ez a rendszer emelte hirtelen a magyar vasutakat Európa legelső és legtekintélyesebb vasutai közé és személyforgalma körülhónapra megkétszereződött. Baross pedig világászoló hirtelre tett szert. A vasuti díjszabás, amely még a rövidebb utazásokat is megrádjítja, az 6-32 zónájával Baross Gábor eszméjének teljes megvalósását jelenti. Ennek a lépésnek gazdasági következményei hirdelenében kiszámíthatatlanok, de annyi máris bizonyos, hogy ha esetleg néhány ezer koronával gyarapítják is majd az állományuk bevételeit, gazdasági, de különösen kulturális tekintetben ugyanannyi millióval károsítják majd az országot. Külömben arról a „reform”-ról amek idején még hőbözben fogunk megemlékezni.

Mindenszentek napja. „Borongós ösz hangulat” járón a tetejéről, ezt a titokkál, sejtelmekkel teljes eszéklátás országot. Megmar megállók stb. stb., így és hasonlóan szoknak a hangulatos újságírók Mindenszentek napján. Csupa „borongós hangulat”, csupa

magbészalás. Aki pedig ezt a hangulato ószáni nem akarja — egyrészt mert erre semmi hivatalláságot nem érez, másrészt mert óka sincs rá — azon seget a rendőrkapitánysághoz, jobban felve a reabizott polgárok lelki övét, mint vagyon- és életbiztonságukat. Rendelőhely tilija be erre a napra a zenét, külön zárolást szab meg, megezenzaraja a mozik előadását, csupa csoda, hogy a bioszkópokban még zongorakísérettel engedélyezett és minden polgár mellet nemrendölt két rendfőt, hogyha netán a Smüle vagy Kóbi ezen a szent napon elvevati merészlele magát, őt rögtön a kötérbá zárhassa. De még sem csoda, hisz oly messze fekszik ide valami kultúrváros, ahonnan mészén, demokratikus felforgatás tanúsító közzéállítás lehetne áptan-tátni, hogy rendőrkapitányságtól ily példavetel követelen embertelenség volna. Ennek következtében csak annyit konstatalhunk, hogy vehetetlen rosszal állhat katolikus-csikus világfelfogásunk ezen dogmatikus „borongós ösz hangulata”, ha a rendőrkapitányságnak kell felette örköndie.

## HIREK.

Miképp nyilatkoznak róink Wienben nyilvános alkalmakkor. Forzer Wien alpolgármestere a miniszter Lueger-Bund emelkötűnneppen többek között a következőket mondotta dólunk: — „Mikor ma Lueger sirját látogattam meg, meghatottan néztem azt a koszorúterget, amely sirját elborította. A ringelőre koszoru kőt megpillantottam egy szalagot, mely nagy halottunk temetésére emlékeztet vissza. Arra a temetésre használt koszorút, hasonló szalagot küldött a magyarországi román deputáció. Szegény Magyarországon elnyomott, megsanyargatott román barátaink Valóságilag életveszedelem között eszenyedik a temetésre a koszorút, hogy feltehetetlen barátainktól elbucuzzanak. Ha elcsiphettek volna Magyarországon, darab-óra szagattak volna ókta a koszoruvál együtt. Lueger mindig atyai jótéteje volt ennek a szabadságotól megfosztott népnek.” Ezután a várospolitikára terelve a szót így folytatta: — „Neumayer polgármester budapesti látogatása tisztán magánjellegű volt. Politikai háltáren egyáltalán nem volt az utazásnak, erre becsületesavamam odon. Ez azonban most politikai szempontból, mint politikuss beszéle és kijelentem, hogy sokan köthetünk hárságotat olyan nappal, amelynek a Bécs város és a Habsburgok iránti gyűlölet a fősszámja.”

Mikórára épül az új pénzügyi palota. Ezt ismert szorgosságunk alapján megállapítani bajos volna, de hogy három éven belül alig készül el, következtethetjük onnan, hogy a miniszterium a jelenlegi érteleit, mely jövő év májusban járna le, a háztalajdonossal három évre megpóssabbítottá. De azért még is gratulálhatunk magunknak, ha az optékezés ideje futja majd ebből a három esztendőből.

A halak veszedelme. Gyűrött nagy a panasz, hogy a Rábézből kivesznek a halak. Az ókat abban segítik, hogy a cukorkaryak szennyvízei pusztítják a halakat. A hatóság alkortartak tiltsa el a mérges anyagoknak vízbe való becsütásától.

## Frischmán Elek és Társa, Szombathely, Király-utca 11. szám.



Állandó nyersolaj raktáron. 10 évig terjedhető részletfizetés. Minden konkurrenciát kizáró ár és minőség, azonnali szállítási.  
Garnitúrákra csereszlelek kötéltanok.  
Benzin és nyersolajmotorok.  
Teljes locomobilis cséplőkészletek.



Használt és jól javított cséplőkészletek.  
Mindennemű  
gazdasági gépek és műszaki cikkek.



— A hét humora. *Modern divat.* — Marciánk a fotelben egy zsebkendő hever... — Ugyan Miklós, hisz az az járulárunk! — *A szerelm száva.* Dadóhy ur: D...d...d... raga... — *Én sz... sz... sz... eretnem magát.* — *Ima.* — Édes barmom! heh-heh... a manóval! — *A mézsárgászsében.* — Hallatlan könyvelőmség, kedves meszáros ur! — Mit? — Hogy ön a marhahúst a jég-szekrényben és nem Wertheim-szekrényben őzi. — *Az asztalban.* Aszfaltbetét: Megengedi magyalt, hogy elkísérik? — Meg... — Es hová megyünk? — Csak ide a szomszédos kávéháza, az uramért. — De minek? — Mert én nem vagyok elég, erős, hogy magát megvegyem! — *Feminizmus.* Azt hittem, hogy Fekete Józsa foglyavételő és ime mégis perhez ment. — Ugy látszik, példát akart statuálni. — *Vadróteremben.* — Uraság, hová utazik? — Nem köze hozta! — Nem is törődöm vele! — *Az aranyfog.* — Hova? A fogorvoshoz. Nem tudok húst enni, olyan roszak a fogaim. Azért aranyfogakat tetek a számba. — En sen tudok húst enni. De ha azokat az aranyfogakat a zsembem tevedé, mindjárt ténem. — *Vagy meggy.* — Kérem legyen nekem egy zsevet. Mivelsem hegy az anyósának! — Szójon őrt lenem, hogy mit akar? Azt e, hogy egy szívségét tegyek magának, vagy azt e, hogy beültessem az anyósomnak. — *A házbőr.* — Mi szót hozza? felel meg a házbőr! Az ön ház-bőren mindig felel meg! — Lehetetlen. — De igen. Én ugyanis a nyegdik emeleten lakom a házior pedig az első! — *Szerencse.* — Szerencsés ember ez a Svarc. Lszonyan elrontotta a gyomrát. — Mi ebben a szerencse? — No hallja! Ebben a rettenetes húsrágásigban!

**Új jegyző. Loscsánd** előjárósága és képviselőtestületi-tekintélye 29. évi felújított felújított jegyzőválasztás köznyelvi tartott, melyen Szovják Reszót, az eddigi loscsándi es, ed-jegyzőt egyhanglag megválasztották. Az újonnan megválasztott jegyző nyomtan le is tette a hivatali esküt a főszolgabíró kezébe és november 1-én foglalt el hivatalát. A szép választás után bűnkét követelt, melyen teljes felköszöntökben ödvözölték az új jegyzőt, aki meghalottan mondott köszönetet az iránta megnyilvánul bizalomért.

**Meghokrosodott lovak. Perutich** István alsópályai kocsmáros fia Sarrórdó hazafelé tartott, amikor lovai valantól megrohkosodtak és elragadták a koc-ét. Perutich a bír-leten rántás következtében kiesett a kocsiból és kezét törte.

**Az iváni fölirtóság új parancsnokát.** Múlt hó 30-án tartott az iváni önkén-tes tüzoltó-egyesület rendkívüli közgyűlést, amelyen **Medgyesi Ernő** volt tüzoltóparancs-nok elhallozására megire-edt állást **Kántor** István főtanfóval töltötték be.

**Tolvaj gyerekek.** Már hazamosabb idő óta megfigyeltek, hogy a frakónadasi gyer-kekek, kik vasárnapokint be szoktak jönni Nagymartonba, ott egyes üzletekben lopasok-ka követnek el. A csendőrség vasárnap fel-felül ilyen két gyereket éppen akkor, amikor az egyik őzletben több korona értékű rőz-seret ellopott. A tolvaj gyerekeket föl-jen-tettek a nagymartoni jársörösa onto.

**Iskolafelújítás. Nagyköten** a rón, kati-ikola már régen szűknek bizonyult, ami már sokat hángatosított panaszra adott akkai-mat. Mit értesülünk ezen a bajon most szel-tennek annak és 16,500 korona költ-épfel-újítványt az iskolát egy új osztályai bővítéssel forják. Az építkezés a tavasszal már meg is kezdik.

**Tolvajbanda.** Diszes társaság kulatolt föl a **bedli** eszterházi Khar Ignac, Horváth Ignac, Belső János, Spinnann Geza, Párti Ferenc, Schuber József, Horn Jenő és Horn Gyula személyein, akik az eszterházi tégla-háznál Mezőcsás Sándor csanigi lakostól

1040 koronát, Kovacsics Zsigmond magyar-kereszturi lakostól pedig Mihályi közszegben 290 koronát loptak el. A tolvajszövetkezetet föl-jelentették a soproni kir. ügyészségnek.

**Második gyűzőszerház (Sornán).** A napokban nyitottak meg a második csornai gyűzőszerházat, amely **Gajda Pál** gyűző-szerző. A megnyitáson ott volt **Högészty Pál** főszolgabíró is.

**Kisnatorn város közzététele.** Kismar-ton képviselőtestülete október 29-én délután Pinterfa Janos városi tanácsos elnökletével közgyűlést tartott, amelyben több kisebb-nagyobb ügy került tárgyalásra. A közgyűlés elhatározta, hogy a régi népisoklat átalakít-talja az aidihivatal és a pénzügyorség céljaira. Szóba került többek között a bor-és hús-fogyasztási adó megváltozása is.

**Halalozás.** Ösv. Csapodj József új. Saurer Mária, életének 86-ik évében **Székely-győrökön** meghalt. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja.

**T. tenéért vadászó A fertőszentmiklósi** csendőrség egyik járóra a csapadi hatáiban letten érte Kovács K. Sándor csapadi nap-területen vadászott. Vadászati kihatásért föl-jelentették a kapuvári szolgabírószághoz.

**Veszélytelenes seprénylél.** Molos Róza és Kertész Eleonóra **rábakezeli** lakosok ösztövezet. Verekedés közben Melog Ker-tészé egy seprényléllel üg megütötte, hogy azon 12 napig gyógyuló sebt öjlett. Az esetet föl-jelentették a kapuvári járási-írószágnál.

**Kereskedelmi és ipari érdekek.**

**Az új perrendtartás.**

Ahóhól az akcióból kifolyólag melyet az O. M. K. E. az új polgári perrendtartás és különösen annak, a kereskedők könyvilletke-sége vonatkozó rendelkezésével ellent fordított is hivatalos tönkvedésen kívül véleményét az új perrendtartás hivatali postajutiról elmondani, am-lyeket érdekesgükkéül fogya alábbiakkban ismertetjük.

**Székely Ferenc**

igazságügyminiszter.

— Amióta kormányon vagyok, engem, nemcsak a javaslatból kifolyólag, számos támadás ért. A tisztességtelen sajtó támadá-sával nem törődöm, a tisztességes kritikát szívesebben veszem, mint a diszartét, mert gondolkodóba ejt és tanulhatok belőle. — Most, amikor a javaslat előzetes tár-gyalása befejezéséhez közeleg, megállapít-batom, hogy **indokolatlan a kereskedők jételeme a könyvilletkesség megszüntetésére vonatkozó rendelkezéstől**, amely különben ma a javaslat eredeti koncepciójában is meg volt. Külföldön — oly nagyon szeretek nálunka példákra hivatkozni — ez az intézmény ismeretlen, még Angliában is, amely pedig mindent megtesz a hitel és for-galom biztosítására. De nem is szenvedhet kétséget, hogy kára a javaslatból leg-fél-bő néhány budapesti ügyvezető lesz, szolid és tisztességes cégeknek nem.

— **Sőt a kereskedelmi és váltótörvény-ség megszüntetése is csak hasznára lesz a kereskedőnőldágnak.** Ez az intézmény azelőtt paratlan volt a maga nemében. Gyorsasága szakaavatottsága, megbízhatósága felette áll a külföldi valamennyi törvényességnek. Es ma!... A panasz mindennapi, az el-gedet-lendő általános. Már most egy ilyen nagy-fel-tőségű igazgatóügyi szervezet megbízhatósá-gának nem szabad megkérdőjeleltö fogni. **Az a törvényesség nem prosperálhat, amely ma bevadik, holnap nem.** Azt hiszem, sok jogos kívánságunk tesztek elegend a váltótör-vényesség megszüntetésével.

**Rohonyi Gyula**

államtitkár.

— Az ön álláspontra fedi a miniszter ur álláspontra, nemcsak azért mert politiká-jával azonosítom magam, hanem mert meg-győződésem a kérésdes reformok behozatá-lának szükségessége.

A könyvilletkesség csak a nem keres-kezőkkel szemben szűnik meg. A kereskedő, ha bejegyezték, ha nem, **nagyszerűsödik, épp úgy, mint a kiskereskedő partitáló a könyv-illetkességi halgen.** Vegtöre méltányos, hogy kisközletének nagy iparosoknak, akik gyakran lelkismeretlen utazók halójába esnek és akiknek egyszerű gondolkodásuikkal fogalmuk sincs arról, mi a teendőjük, ha késedelembe esnek vagy mi az a „rendelkezésre hoztás”, ne keljen költségeiket szaporítani oly Budapestre való utazással vagy képviselőről való gondoskodással.

**Csató Ferenc v. b. t. t.**

a budapesti 16616ba élök.

— A kérdés röviden nézve előzetlen. Első kérdés, ha taglani próbáljuk az elmond-andókat: mi fontossága a kérésdes szem-pontjából, a kereskedők érteke, vagy a nem kereskedők? Az értek értéke egyenlőnek van, a nem kereskedők érteke fontossab és inkább szem előt tartandó, mint a kereskedő-ösztályé, mert azok többen vannak. Tehát ha veszélyeztetve volna is a kereskedők érteke, ott... — kigazdik és kispárosok száma nőre tekintélyesebb osztályról lévén szó — el kellene tekintenünk. Kellően, mondám, de nem koll, mert csak azok látják a könyv-illetkesség olyképpen elmozdítására által, mint azt a javaslat előzetlen, a tisztességes kereskedő érteket veszélyeztetve, a ki szeretné kisé, hogy úgy mondanám, erőszakosan okos-kodni. Hiszen a **nagyszerűsöd vagy gyúros helgete nem változik.** Az ő devókora a kis-kereskedőből állott és csak elvételé pedig perrelhet továbbra is ott, a hol eddig.

— Aztáltal, hogy a javaslat a sommas előjárás elvet szerint készült, megfelel a modern igények követelményeinek, a minék ismét az az eredménye, hogy meggyőződésem szerint hosszú életű törvény lesz belőle.

— **Én nagyon sajnálom a keres-ke-delmi és váltótörvényesség megszüntetését.** Ez az intézmény, a melynek feladata oly ügyekben ítéletet mondani, a melyekben gyar-torta egy emberlét tapasztalata és a leg-nagyobb jogási iudicium nem elegendő, bántalmos tartómebereket nevelt és éveken keresztül szaképszerűsége igen rászóglált. Hogy most oly azeriváló vannak írtaim, — ókát, bár mulatólag, itt nem kívánom adni — csak a melletti szót, hogy a hitel és forgalom biztonsága érdekében mily szükség van rá. Nagyon erős embernek nyarkám-ban kell tartatnia azokat a szájakat, a melyek az egységes törvényesség vezetésében össze-futnak. A mire most egy külön törvénysség alap képes, hogy fog azáltal megkörtözni az egyesített törvénysség?

**Horváth Ferenc,**

kuriai bíró, a budap-isti törvénysség élök.

— A mennyire emberi intézmények állandóságára jószíni lehet, úgy mondhatjuk, hogy az új javaslat, miután a szóbeliség elvét követi s ez által a kor követelményeinek elegend szsz. állat és nagy szűksége hiszen a magyar iudikatúrának.

— A hitel és forgalom nem vesztethet a könyvilletkesség részbeni megszüntetése miatt, legfeljebb néhány visszaélés fog meg-szűnni. Vegre egészen kielégítő törvény alkotása lehetetlen: a konkrét viszonyokat alapul véve, **bizalommal tekinthetünk az új perrendt elé.**



**TŐZSDEI JELENTÉSEK.**

BUDAPESTI GABONATŐZSDE. (50 kilogrammonként)	
Buza Ápriliára . . . . .	10-53
Rosza Ápriliára . . . . .	7-73
Zab Ápriliára . . . . .	8-34
Tengeri mályva . . . . .	8-33

  

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.	
Magyar hitel . . . . .	857-50
Osztrák hitel . . . . .	697-—
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> -os koronajáradék . . . . .	91-70
Államvasút . . . . .	759-—
Jelzálogbank . . . . .	51-50
Leszámláló Bank . . . . .	609-—
Haza Bank . . . . .	307-50
Magyar Bank és Kereskedelmi részv. . . . .	761-—
Rimamurányi . . . . .	688-50
Salgótarjáni . . . . .	640-—
Könlvi vasút . . . . .	761-50
Városi villamos . . . . .	402-—
Adria . . . . .	—
Atlantica . . . . .	—

  

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.	
Osztrák hitel . . . . .	668-75
Magyar hitel . . . . .	856-50
Államvasút . . . . .	759-—
Alpici . . . . .	764-50
Déli vasút . . . . .	402-—
Osztrák járadék . . . . .	117-50

**Jelentés**

a soproni szarvasmarha-vásártérren felhajtott állatokról 1910. évi október hó 28-án.

Darab	Az állat neve	Eladási ár gyengébből jobb mínőség	
		K	K
<b>Szarvasmarha.</b>			
72	magyar fajta ökor kg-ként	—73	—92
186	tarján ökor hízott . . . . .	—80	1-—
5	bika kg-ként . . . . .	—74	—94
846	kalbáznak és való marha kg-ként . . . . .	—51	—66
189	fejős tehének darabja . . . . .	236	60-00
97	borjúk kg-ként . . . . .	1-20	1-25
<b>Sertések.</b>			
122	hízott disznó kg-ként . . . . .	1-08	1-30
250	üldő kg-ként . . . . .	1-94	1-98
774	hízáló disznó darabja . . . . .	14	70-—
124	malacok darabja . . . . .	6	15-—

Ausztriába 255 darab szarvasmarha 56 vevő által szállítottatott.

**Soproni Takarékpénztár**  
Sopron, Széchenyi-tér 19.

**Betétek**  
takarékpénztári könyvre és folyószámlára.

**Jelzálog kölcsönök.**  
**Értékek**  
értékpapirokra.

**Folyószámla hitel**  
fedezeti mellett.

**Váltószámitóds.**  
Valamennyi üzletágban a legkedvezőbb feltételek.

**Magánpénztár kibérlése**  
(Safe Deposits) páncélszobában.

H felek részére nyitva 9—12 óráig.

**Szombathelyi Takarékpénztár**  
részv. társaság közszegi fiókja

Köszeg, Király-ut 755.  
(strucz-szálloda mellett.)

**BETÉTEKET:** elfogad betétkönyvecskére és folyószámlára netto 4 százalékos kamatozással, a kamatozás a betétet követő napon kezdődik; betét kifizetéseket felmondás és levonás nélkül eszközöl.

**KÖLCSÖNÖKET:** u. m. váltó, jelzálog, folyószámla és zálogkölcsönöket a legelőnyösebb feltételek mellett nyújt.

**ÉRTÉKPAPIROKAT:** napi árfolyamon vesz és elad. **SZELVÉNYEKET:** költségmentesen bevált.

**ŐRZÉSRE:** átvesz értékpapírokat és egyéb értékeket csekély díj mellett.

**SORSOLÁS** alá eső értékpapírok sorsolását költségmentesen ellenőrzi.

**KÖZPONT:** Szombathelyi (rég) Takarékpénztár részv. társaság Szombathelyen.

Alapított: 1867-ben.

Alapítóké . . . . .	1.200.000 korona.
Tartalékok . . . . .	400.000 "
Takarékbetétek . . . . .	14.000.000 "
Tiszta nyereség . . . . .	191.000 "

**HIRDETÉSEKET**  
felvesz a kiadóhív. Sopron, Ógabona-tér 12.

Telefonszám: 285. Postaiakár: 20,935 sz.

**HOFFMANN ERNŐ**  
műszaki nagykereskedő és műszaki gyárak vezérképviselete  
Szombathely, Széll Kálmán-utca 8. szám.

**Állandóan készleten van:**

Községi tűzfeskendők, kulak és szivattyúk. — — — — —	Bor-, sör- és víztömlők, perme- tezők és alkatrészek. — — —
Klingerit, Tauril, asbest és zsíros tömítések. — — — — —	Valódi „Dufour” svájci selyem, drótkerítések. — — — — —
Gépszij fűző és varrószij. — — —	Mérlegek, hevederek és malmá- szati cikkek. — — — — —
Legfinomabb orosz gépolajok, amerikai henger- és motor- olajok. — — — — —	Angol szerszámok lakatos- és kovácsműhelyek részére. — —
Valódi „Orange” tolvaj gépszir és kocsiencés. — — — — —	„Oregon” szab. szíjkenőcs fő- elarusítója. — — — — —

Ponyvák és zsákok! Gummi különlegességek! Eredeti gyári áruk!

**Karbíd nagyban és kicsinyben.**

Kitüntetés Budapeston 1896. és 1899., Párizs 1900., Pozsony 1902. és Sopron 1904-ben.

**OKTATÁS**  
kézügyességben (Sliuj), rovatolva lapos és dombrorafaragásban, berakott munkában (interierben), fa- és bőrgépelemben, bútorművészetben, ugyviszont szababkészi-, mértani- és praktikus ipari szakrajzban saját mintáim szerint, amelyek Magyarországon ma már 300 iskolában alkalmaztatnak. — Átvesszek mindennemű tempómunkákat, u. m.: ollárak, szeszékek, szobrok stb. faragását és javítását. Tisztelettel!

**PINTÉR IGNÁC**  
Iparszak- és rajztanító  
**SOPRON, KURUCDOMB.**

**CSITKOVICS-KÁVÉHÁZ**  
teljesen újonnan berendezve. — Három  
kifutó új billiárd. — Naponta  
**Zene=estély.**  
Kezdetre este 9 órakor. — Számos látogatást kér  
**CSITKOVICS PÁL, kávész.**

**Ij. Gecseg Gyula**  
keimefető, vegyész és fehérmű mosodája  
**SOPRON, Széchenyi-tér 12. és Ríszó-fővez-utca 17. sz.**  
Elvállalok festésre és tisztításra egyenruhákat, ur- és női öltönyöket, disztig-butorszőveleket, függönyöket, csipkéket, napernyőket, kezycikket, szőrméket, himzészeket, tollakat, sejcym- és szöveteruhákat stb.

## Olcsó kölcsönök

**VÁLTÓKRA:** 2—3 alárásos fizeteli és magánváltókat a legalacsonyabb kamattal mellett számítolunk le.

**JELZÁLOGRA:** földbirtokokra és házakra kölcsönöket a legelőnyösebb feltételek mellett folyósítunk. Magasabb kamatu kölcsönöket alacsonyabb kamatu kölcsönökké változtatunk (convertálunk).

**ÉRTÉKPAPIROKRA:** állami- és magánpapírokra kedvező feltételek mellett zálog (lo m b a r d) kölcsönöket nyújtunk.

**Szombathelyi Takarékpénztár**  
r.-t. községi fiókja

**KÖSZEGEN, Király-utca 755 sz.**  
(Strucz-szálloda mellett.)

## WIESELMANN MÓR

tízifa, poroszkeszén, mesz, portland-  
: cement és sör nagykereskedése :  
Szombathely, Széll Kálmán-utca 14.

Raktáron tartok:

## KOVÁCSZENET.

A szén leplombált zsákokban  
----- szállítatik! -----

A szállító-kocsin hiteles mérleg van,  
-- melyen a szén lemérhető! --

**Gyors és pontos kiszolgálás!**

Magán- és állami tisztviselőknél  
-- 10 százalék árengedmény! --

Telefon 116 és 98.      Telefon 116 és 98.



## Hirdetéseket

felvesz a kiadóhíval

**Sopron, Ógabona-tér 12.**



A vasvári Erdőkezelőség szállít wagonként elsőrendű

**Gyertyán-, Cser-, Tölgy-  
hasábfát,**

továbbá l-sőrendű

**fűrészelt dorongfát.**

Megrendelések :

**Strém Károly urhoz**  
**Nagykanizsára intézendők.**

## Butorok.

Minden butorvásárlónak saját jól felgottit érdeke hogy butorszükségletét

**GOSZTONYI GYULA**  
műasztalosnál

Sopron, Petőfi-tér 7. sz. a. szereze be,  
hol mindennemű butorok a legszebb és legjobb kivitelben, jó állás mellett, a saját műhelyében készítenek. Ugy képzésért, mint részvevőitására a legelőnyösebb árakat számít, melyről teljes felelősség vállalhatik. Minden megrendelés a rendelés feltésére : : a legújabb tervek és rajzok szerint készül. : :

## KOVALD PÉTER ÉS FIA

cs. és kir. szab. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár  
BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG-UTCA 37. SZÁM

megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselőket létesít és ezáltal módot nyújt a n. é. közönségnek arra, hogy céget — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse.

## STERN GÉZA ur CSEPREGBEN

vette át a képviselőket és a gyár rendes áráiban vállalja az urali, női- és gyermeköltönyök, alsóruka- és harisznyszeretek, függönyök, kőzimmunkák, szütyegek, csipke- és végurak, szőrmék stb.-ek vegytisztítását és festését.

Ugyiszen agytollak tisztítását és fehérneműk mosását is.

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos árairól, szíves jóindulatába és figyelembe ajánlja a képviselőket és számos megajzást kér a

**Kovald Péter és fia cég.**

15—1

## BRAUN FERENC, Gocsmánd

GÉPGYÁR ÉS VASÖNTÖDE.

.. Ajánlja szecsckavagó- és répvagó-gépeit. ..

### ELŐNY-ÁRAK :

#### Tárcsásrendszerű szecsckavagógép.

Jegyző	Szájzélesség mm-ben	Kétkerék átmérője mm-ben	Sulya kg-ban	Árak 6 hó előfordulvány ellen	Képzés ellen
U. 8	110	900	185	kor. 75 fill. 65	kor. 65 fill. —
U. 10	205	1200	125	kor. 82 fill. 98	kor. 74 fill. —
U. 12	310	1300	170	kor. 98 fill. —	kor. 88 fill. —

1 pár külön «Utalás» kerék U. C. U. D. 5—K.

1 drb villa járgányajtóra 2—K.

#### Dobrendszerű szecsckavagógép

vaslábbal, futókerékkel, 3 késsel, 2 sulykerék és öntöttvas védfellettel.

Jegyző	Szájzélesség mm-ben	Sulykerék átmérője mm-ben	Sulya kg-ban	Árak 6 havi előfordulvány ellen	Képzés ellen
U. T.	160	950	110	kor. — fill. —	kor. 48 fill. —
U. T. N.	200	950	115	kor. 58 fill. 62	kor. 58 fill. —
L. U. T. N.	280	950	118	kor. — fill. —	kor. 56 fill. —

Az L. U. T. N. jegyző gép emelkedő nyomófellettel van ellátva.

#### Hengeres répvagó

Öntöttvas hengerrel, becsavart fogakkal és sulykerékkel.

Jegyző	A fogak száma	Sulykerék mm-ben	Sulya kg-ban	Árak 6 havi előfordulványra	Képzés ellen
W. I.	12	500	47	kor. 38 fill. 37	kor. 30 fill. —
W. II.	24	950	55	kor. — fill. —	kor. 34 fill. —

Ezen hengeres répvagók darabosait vágják és legjobban megfelelnek a kizsardtaknak.

**K**önyv- és könyvmdai munkákat szép és fízsta kivitelben szállít  
a »Petőfi« Könyvnyomda R.-T. ~ Sopron.